

# 天作之合

李崇仁

有一對新婚夫婦，兩人都是虔誠的教友，很喜歡閱讀聖經，看到精警的章節會互相分享。有一天，丈夫在午膳休息時間用手機程式看聖經，他看到《若望一書》第四章第十八節的一句：「在愛內沒有恐懼，反之，圓滿的愛把恐懼驅逐於外」。丈夫覺得這句話很適合他太太作座右銘，因為太太日常生活有很多憂慮。於是，丈夫發了這一個短訊給太太：「若 4:18，很適合你」。這本來是很溫馨的提示，不過丈夫太疏忽了，他應該要寫「若一 4:18」的，但他漏掉了一個「一」字，很自然太太理解到丈夫是要她看《若望福音》第四章第十八節。她也熟讀聖經，知道《若望福音》第四章是記述耶穌向撒瑪黎雅婦人講解活水的道理，但第十八節說甚麼她便記不起了。於是太太也開啟手機聖經程式，看看這章節如何適合自己。她看到的是這句話：「你曾有過五個丈夫，而你現在所有的，也不是你的丈夫」。

這雖然只是一則笑話，但帶出了深刻啟示。《若望一書》第四章兩度提到「天主是愛」(若一 4:8, 4:16)，這是聖經中最廣受引用的其中一句話。榮休教宗本篤十六世上任後在 2006 年 1 月公佈的第一道通諭，題目就是《天主是愛》。在《若望一書》希臘原文，「愛」是 agape，是忠信、無私、甘於犧牲奉獻的最高情操。天主給予我們的就是這種愛，「天主把自己的獨生子，打發到世界上來，好使我們藉著他得到

生命」(若一 4:9)。然而我們應該怎樣回應天主的愛呢？「既然天主這樣愛了我們，我們也應該彼此相愛。從來沒有人瞻仰過天主；如果我們彼此相愛，天主就存留在我們內，他的愛在我們內才是圓滿的」(若一 4:11-12)。一般人認為愛的反面是恨，但《若望一書》指出愛的反面是恐懼。心中無愛的人會常感恐懼，害怕在審判的日子面對懲罰。天主不想人活在恐懼中，人愈恐懼愈遠離天主，更不會愛護鄰人，自己也難享心靈的喜樂。天主是愛，當人內心充滿天主，便會一無所懼。這就是那位丈夫想帶給他太太的訊息，他不是要譏諷太太好像

《若望福音》中的撒瑪黎雅婦人曾有過五個丈夫，而自己也不是她的丈夫。

那位撒瑪黎雅婦人時常心懷恐懼。當時猶太人並不尊重撒瑪黎雅人，而撒瑪黎雅婦女的地位更為低微。這婦人對自己的信仰也很迷糊，她不知道應該在在哪裏朝拜天主(若 4:20)，甚至根本不認識她所朝拜的(若 4:22)。最使她羞愧的是她曾經五度結婚，而現在和她同居的男人不是她的合法丈夫。她的自我價值很低，覺得受人鄙視。為了避開他人輕蔑的目光，她要等到酷熱的第六時辰(正午時段)才往井汲水。耶穌最關愛弱勢社群，於是主動和這位婦人接觸。二人的交談是四部福音中記載耶穌與人最長的單獨對話。耶穌沒有輕視這婦女的背景，反而接納她是一個完善的人。耶穌向她透露自



己就是默西亞，也對她說了永生之泉的重要道理。最後耶穌更讓這婦人為祂作證，使很多撒瑪黎雅人信從了耶穌。這婦人在族群中的地位也因此提高了，她不需再感恐懼。耶穌愛她，使她把恐懼驅逐於外。

聖經中有幾個片段描述一名男子遠赴異鄉，在水井旁與一位女子邂逅，他向她討水喝，有趣的是結果會撮合一段婚姻，例如《創世紀》第二十四章和二十九章及《出谷紀》第二章都有這樣的情節。在《創世紀》第二十四章，亞巴郎派遣僕人從客納罕去到美索不達米亞的納曷爾城找一個女子作亞巴郎兒子依撒格的妻子。僕人在納曷爾城外的水井旁遇到美麗的少女黎貝加，他請求她讓他和他的駱駝喝水，黎貝加欣然答允。結果僕人向黎貝加送上聘禮，替依撒格迎娶她回家為妻。耶穌和撒瑪黎雅婦人相遇的情景與此十分相似，後來耶穌有沒有親自做媒，替這婦人締結姻緣就不得而知了，如果有的話，真是名副其實的天作之合。

天主極度重視婚姻，婚配是七件聖事之一。聖經就是以《創世紀》亞當和厄娃的婚姻開始，以《默示錄》羔羊的婚禮完成。《創世紀》第一章記載，天主造了天與地，造了陸地和海洋，造了分別控制白晝與黑夜的兩個光體，造了各種植物和動物，最後造了一男一女。天主所造的一切和諧共處，各司其職，相輔相成，樣樣都好。所有受造物中最好的是人，因為人是天主照自己的肖像造的。天主創造人類時已確立了婚姻制度，並祝福人類生育繁殖，充滿大地，治理大地。就是這樣，天主定下了祂對婚姻的計劃。既然人是天主照自己的肖像造成，天主

對婚姻的第一個計劃是要夫婦反映出天主的肖像。天主是聖父聖子聖神三位結成一體，這是一個愛的結合。天主是愛，所以夫婦也要因愛而結成一體。夫婦首先組成一個愛的團體，才施行天主對婚姻的其他計劃 -- 生育繁殖，治理大地。

教會成立後，二千年來無數古聖先賢闡釋了天主對婚姻的計劃。到了現代，教宗聖若望保祿二世曾於 1979 至 1984 年以「愛、性及婚姻」為主題作了一系列的專題講道，這些講道詞後來結集成書，名為《身體神學》。這本書說明天主照自己的肖像創造了一男一女，男女的身體是神聖的，他們要彼此相愛，彼此奉獻。兩人要以身體與心靈互相交託及共融，完成天主對婚姻的計劃。

聖若望保祿二世致力促進夫婦間的恩愛，他於不同場合推薦夫婦參加「夫婦懇談會」的活動，並曾說：「我把將來莫大的希望寄托在夫婦懇談會」。夫婦懇談會是一個提昇夫婦關係的運動，於 1950 年代在西班牙開始，現今已擴展至全球。六十年來，世界各地超過二百五十萬對夫婦已參加過夫婦懇談會主辦的夫婦共融周末營。絕大多數的參加夫婦都覺得於周末營後二人的關係更進一步，雙雙再度沐浴於愛河中。耶穌說得很清楚：「從創造之初，天主造了他們一男一女。為此，人要離開他的父母，依附自己的妻子，二人成為一體，以致他們再不是兩個，而是一體了。所以，天主所結合的，人不可拆散」(谷 10:6-9)。天作之合，不容離異。夫婦有共同責任保養婚姻，深深相愛，驅逐恐懼。圓滿的愛，本是無懼。

